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Για το μυθιστόρημα «Βιολέτα» της Ιζαμπέλ Αλιέντε (μτφρ. Δέσποινα Δρακάκη, 
εκδ. Ψυχογιός). 

Της Κατερίνας Σιδέρη 

 
Η πρωταγωνίστρια που έχει σκιαγραφήσει στο βιβλίο της Βιολέτα, η Χιλιανή μυθιστοριογράφος 
Ιζαμπέλ Αλιέντε, είναι φιλόδοξη, ανεξάρτητη και άτρωτη. Η ζωή της Βιολέτας κατακλύζεται από 
πολιτικά, ιστορικά και κοινωνικά γεγονότα, συγκυρίες άλλοτε ευχάριστες και άλλοτε λυπηρές, 
δυνατούς έρωτες και θανάτους που αφήνουν ανείπωτο πόνο στην ψυχή της. 

Ο δυναμισμός, το θάρρος και τη δίψα για ζωή της γυναίκας που παλεύει και διεκδικεί όλα όσα η ίδια 
κρίνει απαραίτητα μέσα από μια πορεία εκατό χρόνων, αφηγηματικά μεταφέρονται στον αγαπημένο 
της εγγονό, με περίσσεια συναισθηματική φόρτιση. 

Η Βιολέτα γεννήθηκε το 1920, τη χρονιά της πανδημίας της ισπανικής γρίπης, από την όμορφη και 
λυγερή πρασινομάτα μητέρα της Μαρία Γκαρσία στην έπαυλη με τις καμέλιες. Μια νεαρή 
κακομαθημένη ανάμεσα σε 5 αγόρια, όπου για τη διαπαιδαγώγησή της κρίθηκε απαραίτητη η 
πρόσληψη της γκουβερνάντας μις Τέιλορ, μιας ευγενικής και διακριτικής Αγγλίδας, θύμα βιασμού, 
την οποία θα ερωτευτεί παράφορα ο αδερφός της Βιολέτας, Χοσέ. 

Η Βιολέτα γεννήθηκε το 1920, τη χρονιά της πανδημίας της ισπανικής 
γρίπης, από την όμορφη και λυγερή πρασινομάτα μητέρα της Μαρία Γκαρσία 
στην έπαυλη με τις καμέλιες. 
Η οικονομική καταστροφή της οικογένειας και η αυτοκτονία του πατέρα της, τους οδηγούν στην 
πόλη Νάουελ, στο ονομαστό σπίτι «εξορία», όπου θα τους φιλοξενήσει τα επόμενα εννέα χρόνια και 
θα μείνει για πάντα χαραγμένο στην μνήμη της Βιολέτας. Εκεί στην επαρχία Σάντα Κλάρα, θα ζυμωθεί 
με τη ζωή της υπαίθρου κοντά στον θείο Μπρούνο, θα διδάξει μεγαλώνοντας σε παιδιά ιθαγενών 
δίπλα στους Ρίβας και θα εντυπωσιαστεί από τον σοφό γίγαντα Τορίτο. 



Μεγαλώνοντας, θα παντρευτεί τον ήπιο, άχρωμο και 
υπομονετικό κτηνίατρο Φαμπιάν, θα χάσει την ασθενική 
μητέρα της, θα θαυμάσει την θεραπεύτρια Γιάιμα για τις 
ικανότητές της και ως πεισματάρα και γεμάτη φαεινές και 
πρωτοποριακές ιδέες, θα εργαστεί με επιτυχία και 
δυναμισμό δίπλα στο πλευρό του αδερφού της και θα 
ερωτευτεί παράφορα τον Χουλιάν Μπράβο, με τον οποίο 
θα αποκτήσει εκτός γάμου τα παιδιά της. 

Θα ζήσει με τον τελευταίο τον απόλυτο έρωτα αλλά και 
την λεκτική κακομεταχείριση, θα μαγευτεί από τον άλλοτε 
ήρωα των μυθιστορημάτων και θα ζητήσει χωρίς 
αποτέλεσμα την ακύρωση του γάμου της από τον Φαμπιάν. 
Μέσα από μια πολυτάραχη, μεστή και πολύπλοκη ζωή, 
τόσο για την ίδια όσο και για τα παιδιά της, θα γίνουμε 
συνταξιδιώτες στον Β’ παγκόσμιο πόλεμο, σε πολιτικές 
αναταραχές, σε πραξικοπήματα, σε μια δεκάλεπτη 
σεισμική και καταστροφική δόνηση όπου τα βιώματα αυτά, 
θα σημαδέψουν τη Βιολέτα για πάντα. 

Καβγάδες, βιαιοπραγίες, διακίνηση παράνομου χρήματος, 
κατάσκοποι, μαφιόζοι, καμπαρέ και καζίνο, συνδιαλλαγές 
με τη μαφία, ναρκωτικές ουσίες, ψυχολογικές διαταραχές, 
αποτοξινώσεις, απρόσμενες εγκυμοσύνες αγνώστου 

πατρός, ζουρλομανδύες, μποέμικες ζωές, παθιασμένοι έρωτες, κρησφύγετα, τυφώνες και ένας 
παρατηρητής πουλιών, παρελαύνουν στις σελίδες του βιβλίου, αφήνοντας μια χροιά άλλοτε μαγική 
και άλλοτε απόκοσμη. 

Ποιος είναι ο Ρόι Κούπερ, ποια η Νιέβες, ποιος ο Χουάν Μάρτιν Μπράβο ντελ Βάγιε, ποιος ο Καμίλο, 
ο αποδέκτης της βιωματικής αλληλογραφίας της Βιολέτας και ποιος ο Χάραλ Φίσκε; 
Ποιος θα πεθάνει από καρκίνο; 
Ποιος θα σπουδάσει φιλοσοφία και ιστορία; 
Ποιος θα κρύβεται για μια ζωή και θα μείνει μακριά από την οικογένειά του; 
Ποια θα αφήσει την τελευταία της πνοή μόλις γεννήσει; 

Μια πλούσια και πολύκροτη ιστορία, πλημμυρισμένη συναισθήματα, θα μας κρατήσει συντροφιά καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ανάγνωσης του βιβλίου και θα μας μεταφέρει νοερά από την Ισπανία, στο Μαϊάμι, 
τη Βραζιλία και το Λας Βέγκας, μέσα από τη ματιά της πρωταγωνίστριας Βιολέτας που η συγγραφέας 
Ιζαμπέλ Αλιέντε δημιούργησε με περίσσεια έμπνευση. 

Από τα βιβλία που διαβάζω, επιλέγω μια φράση, για να την μοιραστώ μαζί σας. Από το βιβλίο 
Βιολέτα, επέλεξα την παρακάτω: 

«…το ταξίδι της ζωής είναι φτιαγμένο από μικρές κουραστικές αποστάσεις, βήμα - βήμα, μέρα με τη 
μέρα, χωρίς να συμβαίνει κάτι συγκλονιστικό, η μνήμη όμως σχηματίζεται με τα απροσδόκητα 
γεγονότα που χαράσσουν την πορεία…» 

Η Ιζαμπέλ Αλιέντε γεννήθηκε το 1942 στο Περού και μεγάλωσε στη Χιλή. Είναι ανιψιά του Σαλβαδόρ 
Αλιέντε, Προέδρου της Χιλής την περίοδο 1970-1973. Τα βιβλία της έχουν μεταφραστεί σε 42 
γλώσσες και έχουν πουλήσει πάνω από 74 εκατομμύρια αντίτυπα παγκοσμίως. Από το 1987 ζει στην 
Καλιφόρνια, αλλά, όπως δηλώνει, βρίσκεται πάντα με το ένα πόδι στην Καλιφόρνια και με το άλλο 
στη Χιλή. Το 2014 ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα την τίμησε με το Προεδρικό Μετάλλιο της 
Ελευθερίας, τη σημαντικότερη διάκριση που απονέμεται σε πολίτη, ενώ το 2018 τιμήθηκε με το 
Μετάλλιο της Διακεκριμένης Συνεισφοράς στα Αμερικανικά Γράμματα από το Εθνικό Ίδρυμα Βιβλίου 
των ΗΠΑ. 

Κατερίνα Σιδέρη 
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